

去年中国初婚人数首次低于1100万

近年来,我国结婚人数持续减少,初婚年龄在推迟。数据显示,去年全年依法办理结婚登记683.5万对,比上年下降10.6%。

结婚登记数据包括初婚人数和再婚人数,相比再婚人数,初婚人数与出生人口的关系更为密切。根据国家统计局编著出版的《中国统计年鉴2023》,2022年,我国初婚人数为1051.76万人,比2021年减少了106.04万人,比上年下降了9.16%,这也是多年来初婚人数首次低于1100万人。

从历年数据看,2013年是我国初婚人数的最高峰,达到2385.96万人,也就是说,9年来我国初婚人数下降了55.9%。

整体来看,去年我国初婚人数低于1100万,有适婚人数减少、初婚年龄推迟、婚恋观念变化等诸多因素影响。其中,从近四十年出生人口数据看,我国出生人口在经历1987年这一近40年来的最高峰之后,连续多年下行。也就是说,随着95后乃至00后进入到婚育阶段,处于适婚年龄的年轻人数量也在下降。

从2010年以来历年结婚人口年龄结构来看,我国结婚年龄尤其是初婚年龄大幅推迟。根据《中国人口普查年鉴-2020》,2020年我国的平均初婚年龄为28.67岁,比2010年的平均初婚年龄(24.89岁)增加了3.78岁。

人口专家、广东省政府参事室特约研究员董玉整分析,从客观上来看,处于适婚年龄的年轻人在减少。从主观上来看,结婚年龄推迟,部分人群的结婚意愿也在减弱,不婚的人逐渐增多。

董玉整分析,如今不少年轻人不太想结婚,有多个因素,包括:现实生活中婚姻的稳定性,影响了年轻人对婚姻的向往;年轻人的婚姻观发生了变化,很多人不再把结婚生育当成人生的必修课;还有现实生活中结婚成本的上升等。

此外,2022年四季度受疫情等因素,一部分人推迟到今年结婚,这也对去年初婚人数产生了影响。

分省份来看,广东初婚人数达96.88万人,位居第一;河南以76.49万人位居第二;江苏、四川、山东分列三到五位。

而根据《中国统计年鉴2023》的数据,去年我国结婚总人数最多的是广东省,达到了57.31万对,也是唯一一个结婚总人数超过50万对的省份;河南位居第二,为48.9万对;四川位居第三,为46.39万对。陕西2022年初婚人数为30.51万人,结婚登记人数20.04万对。

本报综合消息

线上马拉松正成为“奖牌售卖机”?

马拉松完赛奖牌,在许多跑友心中,是自己流下汗水努力奔跑最好的证明。不少完赛奖牌还融入了城市的人文历史,有一定的纪念意义。但最近记者发现,个别线上举办的“马拉松”,不限跑步距离不限完赛时间,几乎是只要花钱报名就能获得完赛奖牌,隐隐有“直接卖奖牌”的样子。

近日,记者在某马拉松报名小程序发现了一批“线上马拉松”,这些线上马拉松在赛事宣传时就会把奖牌放在C位,而对参赛者的跑步水平要求不高。以“某某感恩节线上马拉松”为例,赛事方重点介绍了该奖牌融入火鸡、爱心、跑者等元素,还介绍了尺寸材质工艺材料重量等,还将参赛组别分别设置3千米、5千米、10千米、半马、全马。根据宣传介绍,报名者只需要将跑步成绩上传至小程序,即可完赛。报名费分为四档,分别为“奖牌39元”“奖牌加T恤99元”“奖牌加卫衣129元”“奖牌加T恤加卫衣199元”。

如果嫌3千米太远,还有更简单的方法。例如,小程序内另一个“某某圣诞节线上跑”,根据官方页面介绍,“只要参赛者单次跑步里程达到报名公里数,即视为完赛。”页面上还显示,“使用某跑步App报名并完赛的用户无需另外上传成绩,使用其他跑步软件完赛的用户,需要在赛事方公众号上上传成绩。”

在社交平台,有网友更是直白地称,自己使用共享单车“跑”完了比赛,上传成绩后一样能拿到奖牌,甚至还有人公开找“替跑”。实际上,不少线上马拉松主办方就差把“卖奖牌”写在脸上了,在上文提到的“某某感恩节线上马拉松”中,介绍页中的“比赛事宜”全是与奖牌相关的,例如“报名后如何获得奖牌”“什么时候发货”“退款/退货怎么办”“漏发/错发怎么办”“信息更换怎么办”“怎么刻字”等,而没有任何一个问题与跑步本身相关。

对于马拉松跑者来说,当经历3个小时、4个小时,甚至5个小时完成一场艰巨的比赛,那一块完赛奖牌就是给坚持者最好的奖赏。所以,非常多的跑者会在赛后戴着奖牌拍照,展示自己努力的成果。

对于线上跑的奖牌来说,这背后承载不了那么多的意义,由于最低只要3公里,还不限制时间,无论是直接跑、半走半跑、骑单车、找替跑,有无数千方法可以拿到奖牌,只要报名了几乎没有失败的可能。

当门槛变低,奖牌变得交报名费即拿,甚至报名费还分档直接挂钩其他商品,这块奖牌的含金量也可想而知。

本报综合消息

你被自己的呼噜吓醒过吗?



近日,原中国体操运动员、奥运冠军杨威自曝呼吸道出现问题,一度吸不进气,需要在睡觉时终身佩戴呼吸机,引发了网友对“阻塞性睡眠呼吸暂停”的热议。

阻塞性睡眠呼吸暂停,就是在夜间睡眠时,由于上气道狭窄或塌陷导致的呼吸气流受阻,进而导致夜间频繁发生间歇性缺氧,同时伴有睡眠结构破坏。据《柳叶刀呼吸医学》(《Lancet Respir Med》)2019年“阻塞性睡眠呼吸暂停与全球经济负担”报告显示,中国的阻塞性睡眠呼吸暂停患者已达1.76亿,居全球首位,其中需要积极治疗者超过6600万。

医生诊断。

有哪些后果?

据医生介绍,阻塞性睡眠呼吸暂停是一种病因复杂的睡眠呼吸疾病。由于呼吸暂停引起反复发作的夜间低氧和高碳酸血症,可导致高血压、冠心病、糖尿病和脑血管疾病等并发症,甚至会引发心律失常,出现夜间猝死。

致病因素有哪些?

该病是一种有潜在致死性的睡眠呼吸疾病。其致病因素主要包括:肥胖、年龄、家族史、长期吸烟,以及上气道解剖异常,如鼻腔阻塞、II度以上扁桃体肥大、咽部肿瘤、舌体肥大等。此外,甲状腺功能低下、肢端肥大症、心功能不全、脑卒中、胃食管反流及神经肌肉疾病等相关疾病,也可导致阻塞性睡眠呼吸暂停。

如何治疗?

张晓雷称,医生会根据患者情况采取个体化的、多学科结合的治疗方式。

对于明显超重的患者首先要控制体重,而下颌前移装置(即“口腔矫治器”)治疗适用于下颌后缩明显的患者;如果患者有明显的扁桃腺增大、软腭低垂的情况,可以考虑腭咽成形术;对于体位依赖性的阻塞性睡眠呼吸暂停患者,可以通过睡眠体位调整进行治疗。

“像杨威这种严重的阻塞性睡眠呼吸暂停,最有效的治疗就是晚上睡觉时戴呼吸机。呼吸机能起到气流支架的作用,能把狭窄的上气道撑开,从而防止睡眠过程中的气道塌陷。”张晓雷表示,“总而言之,就是要综合考量病人的不同情况后采取个体化治疗方案。”

会遗传吗?

睡眠呼吸暂停综合征是具有遗传特征的。在临床上,医生如果发现患者患有睡眠呼吸暂停综合征,往往也会询问患者是否有家族病史,并且建议患者家人也到医院来进行检查和诊治。

提醒

打呼噜时 有这几个特点要警惕

医生提醒,如果是喝了酒或者白天太累,偶尔打一打呼噜,这是很正常的。但如果经常出现这些症状就要格外当心:被自己的呼噜吓醒;睡觉时觉得憋气;醒来后口干、头痛;白天困倦、脾气暴躁、注意力不集中。

本报综合消息

40岁奥运冠军患病 自曝要终身佩戴呼吸机

10月12日,奥运冠军杨威自曝自己呼吸道出现问题,一度吸不进气,需终身佩戴呼吸机,登上了微博热搜第一。

杨威表示,自己完全没想到身为国家运动员的自己,却在40岁时戴上了呼吸机。杨威称自己最近开始打鼾,医生表示其呼吸道出现问题,吸不进气,需要终身佩戴呼吸机。因为杨威在睡觉期间,曾出现长达6分钟吸不进气的情况,非常危险,如果憋气时间再长一点,可能出现生命危险。

此前,女演员陈乔恩也曾因睡觉打鼾登上热搜。她表示自己患有严重的睡眠呼吸中止症,如果是深度睡眠的话一个小时,会终止呼吸25次,每次长达50秒以上,因而不得不做手术。

患者猝死率高出正常人3倍

睡眠呼吸中止症又称,睡眠呼吸暂停综合征,包括阻塞性、中枢性、混合性三种类型。其中“阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征”最为多见。

“每5位打鼾的人之中,就有1人患有阻塞性睡眠呼吸暂停。”世界睡眠学会秘书长、北京大学人民医院韩芳教授介绍,睡眠呼吸暂停综合征作为一种慢性进展性疾病,患病人群的猝死率比没有该病症的人群高出3倍,早发现、早诊治至关重要。

南方医科大学南方医院睡眠医学中心主任李涛平教授此前介绍,仅他接触到的因严重睡眠呼吸暂停导致死亡的案例每年都有,而且不少,曾有一位40多岁的女性,因医院没有睡眠监测病床,只好在宾馆住了一晚,结果就死于严重的睡眠呼吸暂停。

释疑

打呼噜的人那么多,难道都会得这种病吗?

医生表示,如果打鼾者的呼噜声均匀有节奏,呼吸很平稳,这种一般称之为生理性打呼,属于“良性打呼”,可以通过调整睡眠习惯和纠正体位来改善。若存在夜间持续大声打鼾,频发憋醒、夜尿增多、多汗,晨起头痛,白天嗜睡,性格变得烦躁、易激动,睡眠不安、多动等典型症状,需警惕患病可能。

医生表示,生活中应加强危险因素控制,比如做好体重管理,戒酒、戒烟,慎用镇静催眠药物及其他可引起或加重病情的药物。此外,纠正引起阻塞性睡眠呼吸暂停或使之加重的

基础疾病,如应用甲状腺素治疗甲状腺功能减低等。医生提醒,一旦发现存在睡眠呼吸暂停综合症的典型症状,应及时到院就诊。

科普

什么是阻塞性睡眠呼吸暂停?

阻塞性睡眠呼吸暂停,就是在夜间睡眠时,由于上气道狭窄或塌陷导致的呼吸气流受阻,进而导致夜间频繁发生间歇性的缺氧,同时伴有睡眠结构破坏。

“阻塞性睡眠呼吸暂停常见的症状包括慢性心脑血管疾病、认知功能(记忆力、判断力、定向功能等)下降,同时可伴有焦虑、抑郁等情绪。”中日友好医院呼吸与危重症医学科张晓雷主任医师称,“阻塞性睡眠呼吸暂停是一种病理损伤,主要问题出现在上气道,同时存在多系统损伤的全身性疾病,这种疾病与高血压、代谢、认知及公共安全密切相关。”

哪些人易患此病?

睡眠呼吸暂停综合征的发病率是非常高的,流行病学调查显示:我国睡眠呼吸暂停综合征的患病率高达23.6%,也就是一百个人里面就有约23人患有睡眠呼吸暂停综合征。

肥胖、呼吸道狭窄、患有上气道阻塞性疾病和年纪较大的人群,都是呼吸暂停综合征的高危人群。在日常生活中要注意个人身体的保护,积极进行正确的预防,同时还应保持充足的睡眠,选择合适的睡姿,并且室内环境要经常进行通风,保持空气的通畅。

如何诊断?

“最直观的是根据症状判断。”中日友好医院呼吸与危重症医学科张晓雷主任医师介绍,比如夜间打鼾时鼾声高低起伏、不均匀,同时打鼾过程中伴有呼吸中断;有些症状为夜间频繁憋醒、夜尿增多,白天则嗜睡、过度困倦,也有部分患者会失眠。

在夜间7小时的睡眠时间里,有30次以上的呼吸暂停或者是低通气,每次10秒以上,并伴随打鼾的症状,医学上称为睡眠呼吸暂停综合征。当身边的你观察到你经常出现夜间呼吸暂停或憋醒,白天精神萎靡、嗜睡,除此之外还患有高血压、糖尿病和冠心病等慢性疾病,那就很可能是患上了睡眠呼吸暂停综合征。

其次是通过查体分析。在临床上,很多阻塞性睡眠呼吸暂停患者存在超重问题,尤其是过多的脂肪组织在颈部堆积和挤压。此外,还有些患者存在面部结构异常,如下颌后缩、下颌畸形。最重要的是要交给专业